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8. SInif

Fen Bilimleri
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Fen Bilimleri

1. Dinya’nin Ginesg etrafindaki hareketi ve dénme ekseninin egik olmasi mevsimleri olustururken ayni zamanda

gece-glindiiz stirelerinin degismesine de neden olur.
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Mart  Haziran Eviil Aralik
Grafikte K sehrinde mevsimlerin baslangic tarihlerine ait giindiz stireleri verilmistir.
Buna gére 21 Haziran'da Diinya’nin konumu ve K sehrinin yeri asagidakilerin hangisinde dogru verilmistir?

A) B)

C) D)

Tekirdag il Milli Egitim Muddrlagu e Ol¢me Degerlendirme Merkezi




2. Rlzgar ylksek basingtan alcak basinca dogru olan hava hareketidir. Basing farki riizgarin hizini etkiler.

Rizgarin hizini lgmeye yarayan anemometre diizenegini evdeki atik malzemelerden yararlanarak olusturabiliriz.

N Bardaklarin dakikadaki
Gunler doniis sayis

Pazartesi 22
Sal 24
Carsamba 20
Persembe 18
Cuma 14
Cumartesi 0

-/ Pazar 10

Bu diizenegi hazirlayan bir égrenci, bir hafta boyunca bardaklarin dakikadaki déniis sayilarini yukaridaki ¢izelgeye kay-
detmistir.

Buna gore,

l. Cumartesi giinil diizenegin cevresinde basing farki olusmamistir.
Il. Havadaki basing farkinin en az oldugu giin salidir.
lll. Bardaklarin déniis sayisinin artmasi, riizgarin hizl oldugunu gésterir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)Yalniz . B) I ve lll. C)llvelll. D)1, live lIl.

3. Asagidaki tabloda bezelye bitkisinin bazi karakterlerine ait 6zellikler verilmistir.

Tohum rengi Meyve rengi Govde uzunlugu
.
Cekinik : 6 an 28
szellik esl —F | ke ﬁ
2
?aSk.]n Sarl Uzun ‘5.
ozellik v,.

Bezelyelerle ilgili yapilan,

|. Heterozigot sar1 tohumlu X Heterozigot sari tohumlu
[l. Homozigot uzun gévdeli X Homozigot kisa gévdeli
[ll. Homozigot sari meyveli X Heterozigot yesil meyveli

caprazlamalarindan hangilerinde olusan bezelyelerin fenotipinde ¢ekinik 6zellik gorulebilir?

A) Yalniz I. B)lvell C)lvelll D) Il ve lll.



4,
Bezelye bitkisinde yegil meyve rengi 0zelligi baskin, sari meyve rengi ozelligi ise ¢ekiniktir. Bezelyelerde bu 6zelliklerin
kalitiminda d¢ farkli genotipte birey olugabilir.
Bezelye bitkisinde meyve rengi genotipleri asagidaki gibidir.
Fenotipler: Yesil renkli meyve Sari renkli meyve

\

J
Genotipler: MM veya Mm mm

Bir arastirmaci dort farkli bezelye bitkisinin meyve rengi ile ilgili Yaptlgl capraziamalarda asa@ndaki sonuclara ulasiyor.
« 1. ve 2. bezelyeleri caprazladijinda, tamami yesil meyve veren ve iki farkli genotipe sahip bezelye bitkileri elde ediyor.
« 1. ve 3. bezelyeleri caprazladiginda, yesil ve sar meyve veren ve iki farkli genotipe sahip bezelye bitkileri elde ediyor.
« 1. ve 4. bezelyeleri capraziadiginda, yesil ve sarn meyve veren ve (¢ farkli genotipe sahip bezelye bitkileri elde ediyor.

Arastirmacinin bu sonuglarindan yola ¢ikarak ¢apraziamalarda kullanilan 2, 3 ve 4. bezelyelerin fenotip ve geno-
tiplerinin durumu hangi se¢enekte dogru olarak verilmistir?

A) 2. 3. a. B) 2 Y 4.
£ '\
Mm m?n Mm MM MM m)rn
c) 2 3. a. W 2 Y 4.
£ £
Mm MM Mm MM m:n Mm

D



5. Asagida hiicre ¢ekirdeginde bulunan kalitsal materyaller arasindaki iligki gésterilmistir.

Nakleotid

Cekirdek

W Sitozin
Adenin
ETimin

Buna gdre numaralanmis yapilaria ilgili asagidakilerden hangisi yanlistir?
A) |, farkh canli turlerinde farkli sayilarda bulunabilir.
B) I, belirli bir karakterden sorumlu bir geni ifade ediyor olabilir.

C) Il ile gosterilen molekiller, tim canlilarin DNA/larinda da bulunur.
D) IVile gosterilen molekiil, tim canh turlerinde farklilik gésterir.

6. Asagida verilen bazi kavramlar ve onlarin aciklamalari eslestirilecektir.

I. Ormanda beyaz renkli kelebeklerin yirticilar tarafindan
farkedilip yok edilmeleri Mutasyon

Il. Van kedisinin gézlerinin farkli renkte olmasi

Dogal secilim

[ll. Kurak bélgedeki bitkilerin su depolama yetenegine

sahip olmasi

Modifikasyon

IV. Cuha ciceginin 15°C sicaklikta beyaz cicek agmasi,

25°C sicaklikta kirmizi ¢icek agmasi.

Numaralandiritmis cimlelerden hangisi bu eslestirmenin disinda kalir?

A) L. B) IL. C) il D) IV.



7.

Fen Bilimleri dersinde ogretmen asagida gorseli verilen oyuncak treni sinifa getirmis ve 6grencilere yapacadi etkinligi
anlatmigtir.

“Merhaba Sevagili ogrenciler. Sizlerle kiiguk bir yangma yapacagiz. Yarismamizdaki amacimiz mutasyon, modifikasyon ve
adaptasyon 6rneklerini dogru bir sekilde gruplandirmak. Panodaki orneklere ait numaralan kullanarak, bu 6mekleri mu-
tasyon, modifikasyon ve adaptasyon vagonlarinin renklerine gore uygun alana yazacaksiniz. Dogru 6rnek sayisi en fazla
olan takim 1. olurken, diger takimlar da dogru sayilanna gore siralanacaktir.”

Ornekler:

1) Cift bagh kaplumbagalarin olmasi.

2) Tek yumurta ikizlerinden birinin uzun zamandir basket oyna-
dig! icin boyunun digerine gore daha uzun olmasi.

3) GOl bitkilerinin yapraklarinin diken seklinde olmasi.

4) Kurbagalann sinek yakalayabilmek icin dillerinin uzun olmasi.

5) Spor yapan kisilerin kaslannin gelismis olmasi.

6) Beyinde kontrolsiz Ureyen hucrelerin timor olugturmasi.

Gruplardaki 6grenciler mutasyon, modifikasyon ve adaptasyon 6meklerini agagidaki gibi yerlestirmigtir.

K TAKIMI L TAKIMI M TAKIMI
G T Las

Buna gore takimlarin yanigmada aldiklan dereceler hangi segenekte dogru olarak verilmigtir?

K TAKIMI L TAKIMI M TAKIMI
A) 3. 1. 2.
B) 2 A 3.
C) 2 3 1
D) 1 3. 2




8.

Asagida verilen gérsellerde K ve L viicut hicrelerinin bélinmeleri sirasinda ana hicreden yavru hiicrelere aktarilan DNA
modelleri gosterilmistir.

K Hicresi L Hicresi
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DNA modellerine gore, K ve L hiicrelerinin bulundugu canlilarda gergeklesen olaylara ait érnekler hangi segenek-
te dogru olarak verilmistir?

K hicresi L hicresi
A) Kecilerde dért boynuzluluk durumu Albinizim
B) Derinin bronzlasmasi Agdac dallarinin uzamasi
C) Agac dallarinin uzamasi Karacigerin kendini yenilemesi
D) Orak hucreli anemi hastalig Kirllan kemigin iyilesmesi

9.

Bir 6grenci ¢ok sevdigi bitkisinin pembe renkli olan ¢iceklerinin zamanla mavi renge donustugunu gézlemlemistir. Bu
sirada bitkiyi sulamak icin cesme suyu yerine kardesinin bir arastirma icin hazirladigi aliminyum sulfat damlatiimis ¢6-
zeltiyi kullandigini fark etmistir.

Bu bitkiyi icinde bahce topragi bulunan baska bir saksiya diktikten sonra iki ginde bir cesme suyu ile sulamistir.
Zamanla ciceklerin mavi renginin degistigini, yeni acan ciceklerin de pembe renkli oldugunu gézlemlemistir.
Bu gozlemlerle ilgili,

I.  Aliminyum sulfat damlatiimis ¢6zeltiyle sulama bu bitkinin ¢icek renginden sorumlu gende mutasyona neden ol-
mustur.
Il. Cesme suyu ile sulanan mavi ci¢ekli bitkinin yeni acan ciceklerinin pembe renkli oimasi modifikasyondur.

lll. Topradin aliminyum sulfat damlatiimis ¢ézeltiyle sulanmasi bitkide varyasyona neden olarak yeni bir turiin olus-
masini saglamistir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) Yalniz II. C)lvelll. D) Il ve Ill.



10. Canlilarin beslenme, iireme, barinma, avlanma gibi yasamsal faaliyetlerini devam ettirebilmek ve iklim kosullarina

11.

uyum saglamak icin bulunduklari ortama adapte olmalari gerekir. iste bu sekilde canlilarin yasadiklari ortama
uyum saglamalarina adaptasyon adi verilir.

Adaptasyon ornekleri:

» Kaktus, suyun az bulundugu ortamda yasayabilen bir bitkidir. Kalin ve dar ylizeyli yapraklari sayesinde
kaktlis bu ortama uyum saglamistir.

+ Genellikle karasal bélgelerde yasayan canlilarin kirk rengi kahverengi, kutupta yasayan canlilarin kirk rengi

beyazdir.

+ Ordek ve kazlarin ayaklari suda daha kolay ilerleyebilmek icin perdelidir.

« Codlde yasayan tilkilerin kulak ve kuyruklari uzun, kutupta yasayan tilkilerin kulak ve kuyruklarinin kisadir.
Adaptasyonla ilgili verilen tanim ve érnekler incelendiginde asagidaki ¢ikarimlardan hangisi yapllamaz?

A) Adaptasyon sonucunda farkli tiire ait canlilar ayni ekosistemde benzer &ézelliklere sahip olurlar.
B) Adaptasyon sonucu canlilarda meydana gelen degismeler uzun zamanda olusur
C) Adaptasyonlar tir igerisinde biyolojik ¢esitlilige (varyasyona) neden olur.

D) Adaptasyon sonucunda ayni ture ait canlilar farkl ekosistemlerde farkli ézellikler kazanirlar.

Ogrenciler fen bilimleri dersinde biyoteknoloji ile ilgili agagidaki diyagrami incelemislerdir.

! Genetik
sifiya mihendisligi
OmektirT T(")mektir
Doga Muhendislik
bilimleri bilimleri
Tip ve Kapsar . Insilin
eczacilik Uygulama hormonu
alanlaridir Uranleridi
4| BIYOTEKNOLOJI ii“‘"e” i
s Mayali
Gida tretimi <— |5
Etkileridir hamur
Besinlerin alerjik | omektir Srnektir a7
ozelliklerinin  <———  Olumiu e e d‘:}ggg:z(’;:ﬁ;eg
azaltilmasi

Ogrencilerin asagidaki yorumlarindan hangisi diyagramda yer alan bilgilerle gelismektedir?

A) Genetik miihendisligi, biyoteknoloji yéntemlerini arac olarak kullanan daha genis kapsamii bir bilim dahdir.
B) Biyoteknolojideki uygulama ve rtinlerin bir Kisminin gecmisi cok eski zamanlara dayanmaktadir.

C) Biyoteknolojik calismalar sonucu Uretilen bazi ilaglarin uzun stireli kullanimi bu ilaglarin etkisini azaltabilmektedir.
D) Insanlarin artan beslenme ihtiyaglarinin karsilanmasinda biyoteknoloji uygulamalarindan faydalaniimaktadir.



12.
Asagida koyunlarda gerceklestirilen klonlamanin asamalan sema ile gosterilmistir.

- b )
A koyunu } ,'i B koyunu
Vicut hicresi .) .) Déllenmemis yumurta hicresi
I M
& e @ Cekirdegi ¢ikariliyor
Cekirdegi ¢ikanliyor (3
N '
.) Cekirdek yumurta hucresiyle kaynastinliyor
+

ﬁ Uygun ortamda ¢ogalan hicreler (Embriyo)
t’j'.

¥

.

C koyunu ," Embriyo C koyununun rahmine yerlestirliyor

il Dogum
T
D koyunu Yavru
™l

Bu sema ile ilgili olarak,
|. Vicut hicresine ait ¢cekirdedin aktarildigr yumurta hicresi, uygun ortamda embriyoyu olusturmustur.
II. D koyununun genetik yapisi C koyunu ile aynidir.
Ill. D koyunu eseyli ireme ile olugsmustur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I B)1ve lll

C) Il ve lll. D) I, Il ve lIL.



13. Farki iklim kosullarinda yagayan baz bitki gesitlerinin 6zellikleri verilmistir.

«  Bir su bitkisidir. « Kaktus, dikenli yapisiyla bilinen ge-
« Yapraklan yuvarlak, genistir; ¢icek- nellikle collerde ve tropik bolgelerde
leri beyaz, sari, mavi, pembe gibi yaygin olarak gorulen bir bitkidir.

cesitli renklerde olur. « Kaktus, yapraklarn ve ¢icekleri diken
« Genel olarak durgun sularda, havuz- seklini almig bitkilerin ortak ismidir.

larda yetigir. + Cok fazla su ve yagis istemeyen bir
« Nilaferin kokleri, bulundugu golin, yapiya sahip olan kaktus, evlerde de

havuzun dibindeki ¢gamura gémuli- rahatlikla yetisebilir.

dar.

Bitkilerin farkli 6zelliklerde olmasinin sebebi diigliniildiigiinde benzer bir 6rnek hangi se¢enekte
verilmistir?

A) Cekirdeksiz tzimun yetistiriimesi
B) Tek yumurta ikizlerinin farkli kilolarda olmasi
C) Soguk iklimde yasayan canlilarin kulaklarinin kiigik olmasi.

D) Sicak iklimde yasayan insanlarin tenlerinin daha koyu renkli olmasi.

14. Fen bilimleri 6gretmeni asagidaki tabloyu 6grencilerine gostermistir.

Sabit Tutulan Degisken Zemine etki eden kuvvet
Bagimsiz Degisken Yuzey alani
Bagimli Degdisken Basinc

Bu bilgilere gore;

I. Kum Uzerinde bulunan ayni agirlikli cantalarin yizey alani blyik olanin kuma az batmasina sebep olmustur.

Il. Ayni yolda hareket eden ayni tekerlek sayisina sahip otomobil ve kamyondan, kamyon yolun ¢ékmesine sebep
olmustur.

I1l. Kum Gzerinde bulunan bir canta ve tst Uste konulmus iki cantadan, tst tGste konulmus iki canta daha cok kuma
batmaktadir. (cantalar 6zdestir.)

Verilen olaylardan hangileri bu tablo igin kullanilamaz?

A) Yalniz 1.
B) Yalniz IlI.
C)lvell
D) Il ve lll.



15. . Kati maddeler agiriiklari nedeniyle bulundukiar! yiizeye bir kuvvet uygular ve basing olugturur.
* Kati maddelerin basincinin biyakliga, yizeye uyguladiklar kuvvet ile dogru orantiiidir.
* Kati maddelerin basincinin blyakltgi, kuvvet uyguladikian yiizeyin alani ile ters orantiidir.

Ozdes tudlalar kullanilarak yapilan bir deneyde, tugla sayisi veya temas yiizeyleri degistirilerek olusturulan K, L ve M
cisimlerinin yere uyguladikian basinclarin buyuklikleri agsagidaki grafikte gosterilmistir.

Cisim

K L M

Buna gore bu cisimlerin yer iizerindeki durus bigimleri asagidakilerden hangisidir?

A) B)
Yer Ye
- R M (Yatay) K LM (vatay)
C) D)
Yer Yer
K L M (Yatay) K L M (Yatay)
16. Kontrol Edilen Degisken Ylzey Alani
Bagimsiz Degisken Agirlik
Bagimli Degisken Kumda batma miktari (Basing)

Bir arastirmaci yukaridaki tabloda verilen degiskenlerin katl basincina etkisini gézlemleyebilmek icin kum yizey ve
o6zdes kutular kullanarak asagidaki deney duzeneklerini hazirliyor.

1. Diizenek 2. Diizenek

Arastirmacinin amacina ulasabilmesiyle ilgili olarak asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Duzeneklerin mevcut hali ile deneyini gerceklestirip amacina ulasabilir.

B) Birinci duzenekteki kutulardan bir tanesini ikinci dizenekteki kutularin tzerine koyarsa amacina ulasabilir.

C) Ikinci diizenekte bulunan kutular birinci diizenekteki gibi yerlestirip Uzerlerine 6zdes bir kutu daha eklerse ama-
cina ulasabilir.

D) Ikinci diizenekteki kutulardan bir tanesini birinci diizenekteki kutularin Gzerine koyarsa amacina ulasabilir.



17. Basing, bir yiizeye uygulanan dik kuvvetin yiizeyin alanina oranidir. Basing; kuvvet (agirlik) ile dogru orantili, yiizey
alani (temas yiizeyi) ile ters orantilidir.

Eski Misir Rakamlari

I T P T T

Ali, 6zdes Lego oyuncaklar ile eski misir rakamlarini ifade eden gérseldeki dizenedi her rakam icin kurmustur

Buna gore Ali, basincin kuvvet ve yiizey alani ile iligkisini agiklamak igin hangi rakamlara ait diizenekleri kulla-
nabilir?

Basing - Kuvvet lliskisi Basinc - Yuzey Alani lliskisi

A) 2 ile 4 dizeneklerini karsilastirir. 4 dlizenegi Gzerine 1 dizenedini yerlestirir ve 2 dize-
nedi ile karsilastirir.

B) 3 ile 4 duzeneklerini karsilastirir. 3 duzenegdi Uzerine 1 duzenedini yerlestirir ve 4 duze-
nedi ile karsilastirir.

C) 3 ile 6 dizeneklerini kargilastirir. 6 duzenedi Uzerine 2 dizenegini yerlestirir ve 8 dize-
nedi ile karsilastirir.

D) 4 ile 8 duzeneklerini karsilastirir. 3 duzenegi uzerine 2 duzenegini yerlestirir ve 6 duze-
negdi ile karsilastinir.

18. Aylin masa uzerinde spor yaparken olusan farkh durumlar asagida verilmistir.

Tek ayak Yan
yatiyor...

3. Durum

Buna gore asagidaki ¢cikarimlardan hangisi yanhstir?
A) Masanin yere yaptigil basing tum durumlarda esittir.
B) Aylin masaya en fazla basinci 2. durumdayken uygular.
C) Masanin yere uyguladigi basinc en fazla 3. durumdayken gerceklesir.

D) Aylin 1. durumda masanin tzerinden inerse masanin yere yaptigi basing azalir.



Bilimleri

19. Sekildeki gibi taban alani 3A olan bir K cisminin masa Gzerinde olugturmug oldugu basin

2P'dir.

—_—
" & 3

Bu cisim agagidaki gibi farkl gekillerde kesilerek tarali kisimlar atiliyor.

3a

2a

|
- ———

2a - a —

Buna gore tarah bolgeler gikartildiktan sonra masa uzerine etki eden basinglar
agagidaki grafiklerin hangisinde dogru olarak gosterilmigtir?

Tekirdag il Milli Egitim Muddrlagu

Olgme Degerlendirme Merkezi



20.

Basing, bir ytizey tizerine etki eden dik kuvvettir. Katilarda basing, agirlik ile dodru, temas yiizeyi ile ters orantili olarak degis-
mektedir.

Ozdes kiipler kullanilarak asagidaki sekiller olusturulmustur.
| Il 1]}

Zemin

Bu sekillerin, zemine yapmis olduklarn basinglann grafigi hangi segenekte dogru olarak verilmistir?

A) 4Basing B) ABasing
=3 3p |
;. - — opl... [ W
P mi g
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T B i e
C) 4Basing D) ABasing
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| — Pl
T - O



